

## 创文明城市 做文明市民

热可纳凉 冷可取暖 渴可喝水 累可歇脚

## 户外劳动者爱心驿站：让城市温情处处

□本报记者 尹家祥 李旭光 南朋英文/图

小暑已至，时值盛夏，天气一天比一天炎热。由于工作的特殊性，交警、环卫工人、城管人员、园林工人、农民工、快递小哥等大批户外劳动者，仍顶着烈日坚守岗位，经受着高温的考验，好在由市总工会主导建设的爱心驿站及时为他们撑起了一片“绿荫”、提供了一份“清凉”保障。

创文以来，爱心驿站建设速度加快，在鹰城遍地开花，让户外劳动者“热可纳凉、冷可取暖、渴可喝水、累可歇脚”，成为鹰城一道道亮丽的风景线。

## 1 广场驿站：一上午上百人“光顾”

7月5日上午8点半，走进市区建设路中段市公安局东侧的户外劳动者爱心驿站——平安驿站，里面宽敞明亮，空调、微波炉、应急医药箱、报刊架、充电器、沙发、雨伞……各种设施和物品一应俱全，户外劳动者可以在这里饮水、热饭、充电、如厕、休息。驿站内还设置了一间哺乳室，私密性好，极大方便了哺乳期的妈妈。

“我送快递路过这儿就会进来接杯热水，这是这儿的常客，有时累了或者等单就坐在沙发上歇一会儿，顺便给手机充充电。”8点46分，掂着蓝色大水杯的同城急送快递员王毅飞大步走进驿站的茶水间，拧开水龙头开始接热水。王毅飞说，他一天能跑二三十单，分布在市区各处的户外劳动者爱心驿站就是快递员的“补给站”。

平安驿站管理员、58岁的魏甲保表示，有了这个驿站，园林工人、城管人员、交警、的哥、农民工等户外劳动者累了可以来坐沙发上歇歇，给手机充充电、看看报，渴了有热水喝。“不到饭点没单送的时候，外卖小哥就会来这儿消磨时光，晚上十点过了饭点他们也会坐这儿休息一会儿。”魏甲保说。

正说话间，环卫工人张转走了进来。她的工作刚刚告一段落，来驿站歇一会儿。张转和两个同事负责建设路光明路到迎宾路段的清扫保洁，她每天从早上4点半忙到下午6点半，中间有用餐和短暂休息时间。“以前自己带水，渴了还得省着喝，如今有了爱心驿

站，可以敞开了喝。”张转说。

新华区总工会副主席李冬丽介绍，2019年，市总工会要求各县(市、区)总工会建设爱心驿站。市总工会和新华区总工会最先考虑的就是建设路这个星级公厕，这里临近主干道，位置便利，硬件设施齐全，是全市最早的户外劳动者爱心驿站。除了平安驿站，新华区总工会还牵头建设了东大驿站、民主街驿站、鹰城广场驿站、新华区综治驿站、新华区信步教育驿站5家驿站。“今年的建设力度会大一点，再建成三四家。”李冬丽说。

“刚知道这儿有个茶炉，以后喝水就方便喽。”7月5日上午9点10分，在市区长青路与金石路交叉口东侧的鹰城广场爱心驿站，50多岁的装修工龚随发停下电动车，来到爱心茶炉前接水。不到20分钟的时间里，先后有8位市民来接水。

驿站管理员王进力说，这里人流量大，一上午有上百人“光顾”。驿站里干净整洁，各种便民设施一应俱全。记者把手机连到充电插头上，立马就可以充电。报刊架上摆放着杂志和报纸，《平顶山日报》《平顶山晚报》都是当天出版的。

新华区环卫服务中心工会主席陈延斌介绍，平安驿站和鹰城广场驿站都是市总工会、新华区总工会与新华区环卫服务中心共建的，选址经过慎重考虑，日常管理以环卫部门为主，都是在人流量大的地方，服务性强，如今已成为户外劳动者的“补给站”“加油站”。



平安驿站里，两名环卫工人在歇脚喝水

## 2 驿站位置：打开高德地图可查

“累了就到爱心驿站歇歇脚，下雨了来避避雨，这儿就像公交车司机的家。”7月2日下午，细雨蒙蒙，在示范区湖滨户外劳动者爱心驿站，30路公交车司机王松臣笑着说。

驿站内空调开着，凉爽宜人，几盆绿植赏心悦目。屋内矮柜上放着微波炉、医药箱、手机充电座和茶壶等。房间内还摆放有茶几、沙发，方便大家小憩。

“驿站的常客主要是环卫工人、园林工人和周边小区的

保安，还有附近公交站点的公交车司机，大家工作间隙会过来休息。”彭保安是一名环卫工人，也是湖滨户外劳动者爱心驿站当天的值班管理员。他说，驿站附近有21路、41路、58路、30路公交车站点，每到假期是驿站最热闹的时候，很多游客来歇脚。第三卫生间墙外有一台大型电热水炉，提供热水。

示范区工会副主席陈华介绍，2019年以来，区工会与区

城市综合执法部门、园林绿化部门、银行等单位紧密协作，在客流量大、人口密集处共建户外劳动者爱心驿站，至今已建7家。

示范区工会主席余彩霞说，这些爱心驿站均已注册过，打开高德地图，搜索关键字即可查询。湖滨爱心驿站由于设施完备、管理规范而广受好评，去年被河南省总工会授予“河南工会示范性户外劳动者驿站”称号。

## 3 社区驿站：休息喝水充电打气者最多

7月2日下午，天气闷热，有阵雨。卫东区五一路街道康复街社区办公大厅东北角的户外劳动者爱心驿站里却清凉宜人，空调开着，座椅、茶几整齐摆放，桌子上放着饮水机、医药箱、微波炉、电饭锅，还有雨伞、手机充电设备等。

这里面积虽小，功能却不少。

3点40分，一位女士进门，想借用这里的雨伞，下周一上午归还。这位女士称，她住在该社区民政小区，是市四十一中的老师，上班走到这里遇到

阵雨。简单登记后，她拿着雨伞上班去了。

4点20分，两名环卫工来到驿站避雨。

康复街社区党委书记范许辉说，该驿站2020年底设立，今年初投入使用，半年时间已为百余名户外劳动者提供服务。

翻开驿站的统计表：2月4日，张志敏等3人来接水；2月17日，任庆伟等3人来歇脚；2月19日，翟芳芳为手机充电；2月25日，宗水泉来给车打气……统计表记得很详

细，来休息、喝水、充电、打气的人比较多，其次是借用雨伞、医药箱的。

卫东区总工会副主席司军伟称：“目前卫东区已有11个户外劳动者爱心驿站，分别为卫东农商行矿东支行驿站、劳动路公厕驿站、月台河公厕驿站、六中公厕驿站、体育村公厕驿站、葡萄园社区驿站、东环路执法局驿站、康复街社区驿站、卫东农商行总部营业部驿站、卫东农商行迎宾支行驿站、卫东农商行明源支行驿站。另有两个正在建设中。”

## 4 驿站建设：预计今年年底超过200家

据了解，2016年初，中华全国总工会开始有组织地在全国范围内推动爱心站点建设，解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等难题。2019年，中华全国总工会提出了“共建、共享”的服务机制。

市总工会保障部部长杨毅介绍，我市以服务户外劳动者为导向，坚持政府主导、工会参与、资源整合、规范管理、温馨

服务的建设思路，按照有统一标识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有人员管理、有地图可查的“六有标准”建设爱心驿站。科学规划、合理选址，突出实用、管用，方便环卫工人、快递员、送餐员、出租车司机、建筑工人等各类户外劳动者。

2019年建成100家爱心驿站，目前，全市已建成160多

家，其中市区超过60家。今年的目标任务是在全市再建40家，预计到年底，我市户外劳动者爱心驿站将超过200家。

遮阳避雨、休息喝水、充电打气……户外劳动者享受着工会等单位提供的便利，也感受着来自社会的关爱。户外劳动者爱心驿站，是文明的窗口，让城市温情处处，已成为城市温暖的亮色。

创文蝶变